

En Alicante, un mes. . . . 1'75 pts.
 Un trimestre 5
 Fuera la capital, trimestre. 5'75
 Extranjero, trimestre . . . 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

EL LIBERAL

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÚ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

AÑO I

Alicante 26 de Enero de 1886

NÚM. 20

EL LIBERAL

Martes 26 de Enero de 1886

Desde Madrid

Resultados de la política del gobierno.—Dispersión de los emigrados.—Trabajos de zapa.—Los *hojalateros*.—Una invención dañina.—Su objeto.

Madrid 24 Enero 1886.

Está demostrado que la actitud de los gobiernos basta para hacer que aborten las intenciones revolucionarias.

Un respeto profundo á la ley, una política expansiva que quite el pretexto á las hazañas revolucionarias, y al mismo tiempo una gran energía para reprimir á los revoltosos, son suficientes para dar al traste en un momento con los trabajos de muchos meses.

Ahora se ha visto. El telégrafo y los periódicos de ayer, han adelantado noticias de lo que ocurre al otro lado de la frontera.

Ayer tarde había aun muchos incrédulos que ponían en duda la exactitud de la versión.

Los que estaban en lo firme, los que con toda entereza la sostenían, daban de plazo solo hasta mañana lunes, para que quedara plenamente comprobada la exactitud de los hechos.

El lunes debía recibir el gobierno las pruebas de todo.

Pero esas pruebas se han adelantado algo, aunque se espera recibir otras nuevas, y ya anoche había en el ministerio de Estado telegramas de algunos consules de la frontera, dando detalles de la reunión celebrada en Montauban por los emigrados, de la escisión que allí surgió, del desacuerdo que quedó imperante, de los calificativos que mereció la conducta de Ruiz Zorrilla y del fracaso completo de los planes que estaban dispuestos para llevarse á cabo de un momento á otro.

Se habla también de una carta de Ruiz Zorrilla, relevando de sus compromisos á los afiliados á su causa, para que puedan acogerse á indulto, si así lo desean.

La mayoría se ha decidido, según parece, por esta resolución.

Revolucionarios tan importantes como el ex-brigadier Mpriné, han manifestado ya al consúl español su decisión de regresar á la patria.

El núcleo con que contaba el perpetuo agitador para obrar inmediatamente, se deshace como la sal en el agua.

Y se deshace ante la política del mi-

nisterio Sagasta y como consecuencia natural de esa política.

Pero si los revolucionarios de acción desmayan, los *hojalateros* no cejan y con invenciones, ya que no con asonadas, quieren mantener la intranquilidad en los ánimos.

Hace un par de días corrió la noticia de que habían sido detenidos algunos sargentos de la guarnición de Madrid.

La noticia fué desmentida en el acto por quien podía desmentirla.

Pero se quería producir efecto y se insistió, cambiando solo de localidad. Las prisiones se suponían hechas en Valladolid.

Se hicieron indagaciones en aquella ciudad y el resultado fué una rotunda negativa.

Pero no convenía desmayar.

Un periódico salió esta mañana dando pelos y señales.

Se citaban las personas que los habían visto. Tantos sargentos, de tres armas diferentes: infantería, artillería y caballería. Atados codo con codo y custodiados por la guardia civil por tales calles á tal hora, etc.

Tantos y tan minuciosos detalles hacen cuando menos dudar, ya que no convienen á todos, como sucede con muchos.

Pues bien, á pesar de esas seguridades que da el periódico de la mañana, todo es absolutamente falso.

El capitán general de Madrid, no se contentaba esta tarde con desmentirlo, hacia más; se mostraba indignado de que tales cosas se inventen con un fin que se trasparenta bastante.

Con el fin de desprestigiar á la guarnición de Madrid, para que los conspiradores de las provincias, al ver que entre las tropas de la corte, que son las más escogidas, suceden cosas tales que obligan á prender sargentos, cobren alientos y trabajen para seducir incautos.

Eso es lo que hay en el fondo de la invención.

Pío Gil.

Cuestión grave

Casi todos los periódicos se han ocupado del estado de la salud pública en el inmediato pueblo de Villafranqueza, donde según afirman nuestros colegas, se padece una verdadera epidemia de fiebres intermitentes, cuya intensidad es tal, que no hay un solo hombre en el pueblo que se vea libre de ellas.

La afirmación de nuestros colegas es exacta, pero desgraciadamente el mal no se limita á Villafranqueza, sino que to-

mando alarmantes proporciones, se extiende á varias partidas rurales anexas al municipio de esta capital, y sobre todo á la huerta de Alicante.

Esta hermosa comarca que era la más grata de las residencias de verano y en cuyas elegantes quintas y casas de recreo se agrupaba lo más distinguido de la sociedad alicantina, ofrece hoy un aspecto de verdadera desolación que entristece el ánimo de cuantos lo contemplan.

Las copiosísimas lluvias de los años últimos, tan extrañas en un país como el nuestro en el que son proverbiales las grandes sequías, han inundado por completo aquella comarca, desarrollando gérmenes palúdicos que han ocasionado numerosas víctimas en la población rural y que han reducido á aquéllos habitantes á una agrupación de valetudinarios, de tal manera, que apenas se encuentra un hombre apto para los trabajos agrícolas.

Allí solo se ven semblantes pálidos, naturalezas consumidas por la acción destructora de las fiebres, y las risueñas cabañas donde bullían campesinos robustos, activos, trabajadores y alegres, están convertidas en verdaderos hospitales de enfermos y convalecientes, cuyo aspecto es tanto más triste, cuanto que la falta de recursos, natural en la clase proletaria, aumenta lo doloroso del cuadro con las negras tintas de la miseria.

Ahora bien, ¿qué hace la administración pública, el Sindicato de riegos, el municipio de Alicante y los particulares todos á quienes interesa por igual cuanto afecta á la salud pública; qué hacen, decimos, para atajar ese mal cuyas causas bien conocidas pueden hacerse desaparecer tan fácilmente, y cuyo desarrollo puede alcanzar incalculables proporciones?

Los brazaes y las acequias cubiertos y obstruidos por la yerba; la maleza y la vegetación de todo género, detienen las aguas. De esos cauces se exhalan cuerpos orgánicos en descomposición que emponzoñan el aire y extienden su influencia hasta esta capital, donde las fiebres intermitentes, casi desconocidas aquí, reinan de una manera alarmante.

Las fuentes artificiales ó naturales que existen en esas comarcas, dejan correr sus acrecidas aguas por las tierras que están casi siempre inundadas, sin que á nadie se ocurra abrirles cauces que faciliten la corriente y el saneamiento de esos terrenos, causa eficiente del mal que lamentamos.

En cualquiera otro país menos indo-

lente que el nuestro, no solo el poder público, sino toda la población á la que tan vivamente interesa la higiene y la salud, se hubieran fijado en en esta cuestión tan grave y habrían adoptado alguna disposición que tendiera á contrarrestar un mal que debe combatirse á toda costa.

Preciso es que las autoridades, á quienes en primer término t. ca garantizar la salud y la tranquilidad de los pueblos á su administración confiados, se fijen en este asunto.

El Sindicato de riegos, con sus recursos ordinarios si puede, ó con extraordinarios que está en el caso de arbitrar, debe proceder inmediatamente á la limpieza de todos esos cauces obstruidos por la vegetación. Los cuerpos orgánicos en descomposición que de esa vejetación se desprenden son, como ya hemos dicho, la causa única del contagio.

La administración pública á su vez debe prestar su eficaz concurso para llevar á cabo el saneamiento de todas esas tierras de la Alcoraya, Tangel y otras partidas rurales que se van convirtiendo en cementerios por la acción destructora de las fiebres.

Las autoridades y los ciudadanos todos, porque á todos afecta, deben fijar su atención en que el tiempo avanza y en que la salud pública en España, no presenta un aspecto tan lisonjero que nos permita abandonarnos á nuestra habitual indolencia, sin adoptar con tiempo precauciones que pueden prevenir males irremediables luego, á pesar de las costosas medidas adoptadas con aturdimiento y precipitación á la vista del peligro que nos rodea.

Si la próxima primavera nos sorprende en este estado de abandono; si la mayor temperatura ejerce su influencia en esos campos, focos de emanaciones deletéreas, las consecuencias pueden ser harto funestas para esta capital.

Ojalá que nuestras indicaciones hallen eco, y que nuestros colegas alicantinos y todas las personas influyentes se unan en un esfuerzo común para atajar un mal que solo subsiste por la inercia de todos.

D. Juan Vila y Blanco

Anteayer fué conducido á la última morada el cadáver de D. Juan Vila y Blanco.

El anciano poeta ha terminado una existencia llena de amargura, descansando en la tumba de sus infinitos dolores y del martirio que esa especie de hado adverso hace sufrir inmerecidamente á los hombres mas dignos de ser felices.

Thorce años ha vivido ciego el autor de los AFECTOS DE MADRE, sin que las tinieblas que le

cara entonces á mí mismo el acto de osadía que había cometido al besarla por mortificar á su señora, y traté de enmendar mi falta, conduciéndola hasta el término del jardín con el mismo respeto y cortesanía que si hubiera acompañado á una alta señora.

Todo aquel día lo pasé en la mayor agitación, lo que no se escapó á la perspicacia de Cheechina.

—Vamos, Lelio, me dijo ella después de la comida, que se nos servía siempre en una terraza cubierta por un emparrado de pánpanos y de jazmines. conozco que estás atormentado; y quisiera saber la causa de tu inquietud ¿por qué no me abres tu corazón? ¿te he vendido yo jamás ningún secreto? ¿no soy yo acaso digna de confianza? ¿he merecido acaso que no la deposites en mí?

—No, mi buena Cheechina, la contesté. hago justicia á tu discreción, (y era que la Cheechina me hubiese guardado las confidencias, como Porcia las de Bruto); pero, añadí, si todos mis secretos te pertenecen, hay algunos otros....

—Ya sé lo que vas á decir, dijo ella con viveza. Hay algunos otros que no son tuyos únicamente y de los cuales no puedes disponer; pero si á tu despecho llego á adivinarlos ¿te deberá llevar tu escrupulo hasta el extremo de negar inútilmente lo que yo sé tan bien como tú? Vamos, amigo, no creas que se me ha escapado la venida de esa linda mu-

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (20)

DOS AMORES

NOVELA

POR JORGE SAND

á presumir que yo había traído malas intenciones.

Yo no presumo nada, contestó Cheechina, abriendo un libro y leyendo en él con un anteojo, por que es de advertir que aun cuando ella tenía buena la vista había creído que era de buen tono el usar anteojos, y esto bastaba para decidirla á servirse de este díg.

—Cuán buena es la señora... me ha recibido con tanta franqueza....

—Vuestro aire inspira esa franqueza á todo el mundo, contestó la cantarina y si he sido buena con vos, es únicamente porque os lo merecéis. Id, id, y comunicad á Lelio vuestro secreto; yo no soy indiscreta. Vamos, Lelio, llevátele, porque ella está aturdida y sin saber lo que se hace. Hija mía, no temas, los cómicos somos gente tan noble como cualquier otra.

La muchacha hizo entonces una profunda reverencia y me siguió al salón. Latía su pe-

cho tan fuertemente, que parecía que iba á saltar el cordón que sujetaba su corsé, y sus mejillas brillaban con el color escarlata de su jubón. Apresuróse á poner en mis manos la carta, y al dárme la se retiró súbitamente como si temiese que en aquella ocasión me mostrase tan atrevido con ella como en la quinta. La aseguré que no la haría nada y la pregunté si tenía algo más que decirme.

—Tengo que aguardar la contestación, me dijo ella con aire de angustia.

—Bien, pues id á aguardarla en el aposento de la señora; y la conduje á él.

—Esta muchacha, dije yo entonces á Cheechina, quiere entrar al servicio de una señora amiga mía y ha venido á pedirme una carta de recomendación para ella. En tanto que la escribo, ¿queréis permitirla que permanezca á vuestro lado?

—Ciertamente que sí, dijo Cheechina haciéndola demostración de que tomase asiento y sonriéndose amistosamente.

Esta dulzura y esta sencillez con que Cheechina trataba á las gentes de su antigua condición, era una de sus buenas cualidades. Sus maneras, algunas veces ridículas, eran siempre benévolas, y aun cuando ella tenía un placer en que la viese en su suntuoso techo de seda, no lo tenía menos en alentar la humildad de aquella pobre niña con tiernas palabras y afectuosas sonrisas. Mujer que quería darse la importancia y el tono de las

grandes señoras, conservaba al mismo tiempo la bondad buena y sencilla de las hijas del pueblo.

La carta de la señora estaba concebida en éstos terminos:

«¡Tres días sin volver! ó sois un torpe, ó no tenéis deseos de volverme á ver.

»Si vos no habeis hecho senda por hallar el medio de continuar vuestras amistosas relaciones sois un necio: sino habeis podido encontrarlo, sois lo que me echábais á mí en cara. La prueba de que yo no soy *ne superba*, *ne stúpida* es que os doy una cita, mañana á las doce en la misa que se ha de celebrar á la misma hora en *Santa María de Sasso* de Florencia. Mi tía está enferma. Lila, mi hermana de leche me acompañará tan solo. Si el criado ó el lacayo os echa de ver y os preguntan, dadles dinero y callarán. Adios, hasta mañana.»

Contestar, prometer, jurar, agradecer y poner en manos de la hermosa Lila un billete amoroso de los más comprimidos, todo fué obra de pocos momentos. Quise gratificar á la mensajera con una moneda de oro, pero rehusóla, mirándome al mismo tiempo con un aire de tristeza y dignidad que daba á entender muy claro que si ella se había prestado á capricho de su señora no era por el interés, y que aunque había condescendido, no había sido sin que la conciencia le reprobase aquel acto de debilidad. Echeme en

envolvían y la situación poco lisonjera en que se encontraba, fuesen bastantes á apagar los ecos de su lira, en la que, como otro Homero, cantaba Vila las glorias de su patria.

Este amor exagerado á su país natal, ha sido causa de que un talento capaz de alcanzar distinguidas posiciones, se haya esterilizado hasta el punto de hacer arrastrar á Vila una existencia penosísima y morir en la oscuridad de que debió salir por su inteligencia, sus virtudes y sus conexiones con personas de alta influencia.

Una de estas personas, el actual marqués de Molins, amigo desde la infancia de Vila y Blanco, trató de levantarle ofreciéndole posiciones oficiales que Vila nunca aceptó por su escasa modestia, su carácter retraído y su repugnancia invencible á abandonar esta su ciudad natal.

Vila y Blanco se dedicó en los primeros años de su juventud á la carrera eclesiástica, cursando algunos años de teología con gran aprovechamiento.

Cambiando luego de propósito, contrajo matrimonio con una señorita distinguida de Castellón y se dedicó á servir en la administración pública, desempeñando siempre, por su carácter, cargos modestísimos, mientras sus compañeros se elevaban á altas posiciones.

Fué contador de la Diputación de esta provincia, oficial de correos, consejero provincial de Albacete, y por último, oficial del gobierno civil de Alicante, conduciéndose heroicamente al lado del inmortal Quijano durante la asoladora epidemia cólica de 1854.

Una delicadeza exagerada le hizo renunciar su destino á la caída de la Reina Isabel, viviendo desde entonces trabajosamente hasta que en 1876 fué nombrado cronista de la Diputación provincial, cuyo destino desempeñaba al morir.

La primera producción poética seria que publicó Vila, fué una preciosa colección de poesías titulada *Afectos de madre*, que mereció grandes elogios de la prensa madrileña; después publicó la reseña del viaje de la Reina Isabel, una novela titulada *Anacaona* y multitud de poesías líricas de gran inspiración algunas de ellas.

Como periodista colaboró con éxito en varios diarios de esta capital, formando parte de la redacción de *El Comercio*, diario fundado y dirigido por D. Blas de Loma y Corradi, y en cuya colaboración tomaron parte con Vila los Sres. Soler, Carrasco, Baró, Jover, Ortega, Vazquez, Mesa y otros que han alcanzado después distinguidas posiciones.

Terminaremos estas líneas que consagramos á la memoria de nuestro querido y desventurado amigo, diciendo, como prueba de la funesta influencia que ejerce en los destinos de los hombres la modestia exagerada, que el señor Cánovas del Castillo, al venir á esta ciudad en 1884 á inaugurar el ferrocarril de Murcia, como Presidente del Consejo de Ministros, preguntó con interés por Vila, á quien se unió en su juventud con lazos de amistad que hubieran sido fecundos para Vila, si éste hubiera querido buscar protección en ellos.

Dios haya acogido en su seno á nuestro pobre amigo, premiando las altas virtudes que como esposo, como jefe de familia y como ciudadano le hicieron siempre digno de la consideración pública.

Sueltos políticos

Mucho efecto le ha hecho á *La Unión Democrática* el que toda la prensa se haya ocupado del suelto en que el colega se declaraba conservador, involuntario.

Hace mal el colega en picarse tanto, por una cosa que en último caso, demuestra que todos los demás periódicos le tienen tanto cariño y lo leen con tanta atención que no se les escapa nada.

chacha: desde que he visto que llevaba la mano en el bolsillo, aun antes que me saludase, he conocido que traía una carta. En el aire tímido y triste de esta pobre Iris (la Cheechina se complacía extraordinariamente en hacer comparaciones mitológicas), desde que ella comenzaba á deletrear la *Aminta di Tasso y l' Adone del Guarrini*, comprendí que se trataba de alguna aventura novelesca en que habría alguna señora que temía las murmuraciones del mundo, ó alguna joven que comprometía su acomodamiento futuro, con algún honrado ciudadano, en fin lo que hay aquí de cierto es que tu has hecho alguna de esas conquistas llenas de misterios y erizadas de dificultades y de que los hombres os mostrais tan engreídos. ¿He adivinado ó no?

Una sonrisa fué la única contestación que dí á Cheechina.

—Esto me basta, prosiguió ella; en cuanto al nombre, á la casa y á la condición de la persona, sé muy bien que no está en tí revelarlo, ni además tengo yo grandes deseos de conocerlo. Lo que únicamente te preguntaré, si estas desesperado ó encantado, y si necesitas para algo de mi ayuda.

—Te necesito y no tardaré mucho en decirte para qué; pero en cuanto á si estoy desesperado ó encantado, únicamente te diré que hasta ahora no estoy ni uno ni otro.

—Bien, bien, cuítate pues, de entrambas

Lo que aconsejamos al diario zorrillista es que cuando vea algo que le sulfure mucho, tome algun refresco antes de contestar, para ver claro y no confundir los asuntos, pues nada tiene que ver lo que hayan sido nuestros redactores (y no han sido lo que supone) con que él reconozca por jefe al de los conservadores alicantinos.

En materia de cambios de color, también conocemos nosotros muy buenos camaleones, que adoptan perfectamente el color de la materia sobre que se colocan.

El Imparcial de ayer publica un escelente artículo titulado «La sinceridad electoarl y la cuestión de Ayuntamientos» en que de mano maestra se pinta la situación ilegal en que se encuentran la mayoría de los de España y lo que el gobierno está en el caso de hacer para satisfacer la ley municipal repetidas veces vulnerada en los tiempos conservadores.

La importancia del expresado trabajo del colega madrileño, nos pone en el caso de hacer de él un meditado extracto, ya, que por sus dimensiones, no podamos publicarlo integro.

En el comentario que á un suelto nuestro en que hablábamos de la división que trabaja al partido conservador de la provincia, pone en su último número *El Diario de Alicante*, nos encargá seamos menos lijeros en nuestros juicios sobre los conservadores de Alicante.

Ingratitud se llama esta figura. Descuide el periódico municipal, que no nos ocuparemos otra vez de nada que pueda reportarle beneficio alguno; pues no estamos dispuestos á que nadie nos moteje de lo que no somos.

¿En qué estuvo nuestra ligereza? Nosotros dimos cuenta de la reunión de los romeristas de la Marina y de la división del partido que sigue á Orduña, sin afirmar ni negar nada por nuestra propia cuenta, y *El Diario* nos llama *lijeros* por esa imparcialidad que solo elogios debía merecerle.

No echaremos en saco roto la ingratitud y ligereza de el diario municipal.

El mismo periódico dice que representamos el papel de Pilatos en la contienda entre los conservadores de la provincia.

Conformes. Mientras tanto, sepa el colega que á él le atribuye todo el mundo el papel de Judas.

Sección Oficial

Boletín oficial

El de anteayer contiene: Parte de la *Gaceta* de que S. M. la Reina Regente y su Augusta Real familia continúan en la corte sin novedad en su importante salud.

Circular interesando á las autoridades la captura de Salvador Fernández Sánchez, fugado de las Casas de Beneficencia de esta capital.

La Administración provincial de Fomento anunciando la cuarta subasta para la enagenación de aprovechamiento de la caza de los montes de propios denominados *Rachiel* del término de Tibi y *Umbria, Albaseca y Barranco de la Encantada*, del de Deniarrés.

Reales decretos nombrando á D. José María Alonso Colmenares, presidente de la Audiencia de Zaragoza, de la de Valladolid, á D. Faustino Díaz de Velasco; de la de Granada, á D. Rafael de la Puente y Falcón y á la de Palma, á D. José Rodríguez Ronda.

Otros declarando jublados á D. Santiago Gascón de Cánovas y á D. Eusebio Hernández y Gálvez.

Edicto citando y emplazando por segunda

cosas, porque de cualquier modo que fuese, no habría lugar á grandes emociones.

—¿Por qué?

—Querido Lelio prosiguió ella con tono sentencioso, supongamos que estás encantado. ¿Qué supone una conquista más ó menos en la vida de un actor? El teatro en donde las mujeres son tan bellas, tan ardientes de alma te embriagarías tal vez de una fortuna del gran mundo. ¡Vanidad! ¡Vanidad! Las mujeres del mundo son tan inferiores á nosotras bajo todos conceptos, con no la vanidad es inferior á la gloria.

—Tu modestia es infinita y yo no puedo menos de felicitarte por ella; pero cambiando al aforismo, ¿no te parece á tí que se podría decir que es la vanidad y no el amor lo que atrae á los hombres del mundo á los pies de las mujeres de teatro?

—¡Oh! ¡qué diferencia! exclamó Cheechina. Una grande actriz hermosa es un sér privilegiado de la naturaleza y realzado por los encantos del arte: entregada á las miradas de los hombres en todo el brillo de su hermosura, de sus talentos y de su fama, ¿qué mucho que escite la admiración y encienda los deseos? ¿Por qué, pues, vosotros que sois preferidos á los grandes señores, vosotros que casáis con nosotras cuando nos retiramos de la vida agitada, y que hacéis prevalecer vuestros derechos sobre nosotras, cuando tenemos el alma ardiente, vosotros

vez al desertor Francisco Ruíz Peñalba para que se presente en la fiscalía militar, dentro del plazo de veinte días.

Relación de los apremios espedidos á los deudores por plazos de bienes nacionales durante el segundo trimestre del presente año económico.

Anuncios de varios Ayuntamientos.

Telegramas

Protestas de los obispos franceses

París 23.—Los periódicos católicos comienzan á publicar protestas de los obispos franceses contra las amenazas al clero, contenidas en el último programa ministerial.

Tratado de comercio y navegación

París 23.—En breve quedará firmado un nuevo tratado de comercio y navegación entre Francia y el Celeste Imperio.

Acuñañón del oro

Berlín 23.—En la Cámara de Diputados de Prusia, contestando al ministro de Hacienda á los deseos expresados por diferentes oradores, declaró que no es de ningún modo, un partidario acérrimo de la acuñañón exclusiva del oro.

Añadió que es preciso, sin embargo, no olvidar que la cuestión monetaria tiene un carácter internacional, y que, por lo tanto, hay que tratarla bajo este punto de vista y manifestó la conveniencia de tomar medidas que tiendan á remediar la depreciación que ha sufrido la plata.

Dificulta es al Ministerio de Francia

París 23.—La situación especial en que se encuentra el ministerio, es objeto de animados comentarios.

La extrema izquierda parece resuelta á suscitarle nuevas dificultades, provocando cuestiones que puedan obtener el apoyo de las derechas.

En vista de esto, los oportunistas se preguntan si tiene razón de ser, un gabinete de conciliación, cuando los tres representantes que hay en él, del partido radical, no han traído aumento de fuerza parlamentaria.

El general Fajardo

Cartagena 24 (11-40 n.).—El general Fajardo ha experimentado una ligera mejoría en su estado nervioso. El muñón ofrece un aspecto relativamente satisfactorio. La fiebre es escasa.

Ecos locales

Hoy se ha celebrado en esta Audiencia y ante la sección primera de la misma, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital contra Manuel Aznar Serra (a) Paloma, por el delito de lesiones inferidas á Francisco Gabriel Puig.

El Sr. Fiscal ha solicitado la pena de un mes y un día de arresto mayor y pago de costas y la defensa á cargo del letrado D. Rafael Asin, la absolución.

La Junta provincial de Sanidad en sesión de ayer tarde acordó reproducir y encargar su mas exacto cumplimiento de todas las disposiciones adoptadas el año anterior.

El Sr. Alcalde de la capital dió cuenta de haberse empezado las visitas domiciliarias para exigir en las viviendas las condiciones de sanidad y limpieza, y además que se tiene ya acordado y dado las órdenes oportunas para que se reformen las alcantarillas con objeto de evitar molestias á los transeuntes y de que no emanen olores nauseabundos.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado de instrucción de esta capital, un joven complicado en un robo efectuado hace algunos días.

que dejais el papel de amante desprendido y generoso y que sois siempre el amante preferido, ó cuando menos el amigo del corazón ¿por qué formais vuestros pensamientos hacia esos patriotas que os sonrían con el borde de los labios y os aplauden con las yemas de los dedos? ¡Ah! Lelio, Lelio, mucho temo que tu buen sentido ande descarrilado en esta aventura. En tu lugar mas bien que halagar las miradas á hurtadillas de alguna marquesa, fijaría mi atención en alguna hermosa corista. En la Toronta, en la Gargani, por ejemplo... Si señor, si señor, exclamó ella mas á medida que yo sonreía. Estas muchachas, aun cuando en la apariencia son más intrépidas, en la realidad son menos corrompidas que las Cidalis de sociedad. Ante ellas no te verias precisado á ejecutar una larga comedia de sentimentalismo, ni agotar tu ingenio con refinadas palabras de galantería... ¡Pero hé aquí como sois vosotros! El escudo de armas en una carroza, la librea de un lacayo, es ya bastante para embellecer á vuestros ojos la primera momia titulada que deje caer sobre vosotros una mirada de protección.

—Querida amiga, repliqué yo, todo esto está muy bien dicho, pero es el caso que falta que tus discursos estén apoyados sobre un hecho verdadero. Por fortuna creo yo que tú no pensarás que únicamente una patricia vieja y fea, se podría enamorar de un artista,

Por Real orden de 22 del actual, ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la Administración de Hacienda de esta provincia, don Herminio Simón.

Nuestro paisano D. Juan R. Martinez, ha tenido muy buena acogida en el teatro de Aspe, en donde debutó el viénes último, interpretando el papel de Williams Belfort en la zarzuela *El anillo de hierro*.

El director de Beneficencia y Sanidad, señor Zugasti, viene estudiando con gran actividad varias importantes reformas encaminadas á la reorganización de la parte facultativa y administrativa, ambos ramos, figurando en primer término los medios de contrarrestar cualquier epidemia que pudiera presentarse en la próxima primavera.

A este fin, y de acuerdo con el Consejo de Sanidad, se publicará pronto una importante circular.

El domingo último llegó á esta capital procedente de Palma de Mallorca, la Sra. Doña Pilar Fajardo, hija del desgraciado general gobernador militar de Cartagena.

Dicha señora que inmediatamente que tuvo noticias del accidente ocurrido á su padre, se puso en camino, tuvo la desgracia de que el vapor en que se embarcó necesitara arribar á Barcelona por efecto del temporal, no pudiendo por dicha causa llegar á esta ciudad hasta anteayer. En el mismo día salió para Cartagena en el tren de tarde.

Anteayer salió con dirección á Madrid nuestro amigo y paisano D. Carlos Trigo, oficial del Ministerio de Hacienda y visitador general del ramo, después de haber permanecido algunos días en esta capital con el fin de atender al restablecimiento de su salud.

Anteayer tarde fué conducido al cementerio de esta capital, el cadáver de D. Juan Vila y Blanco, decano de los poetas alicantinos.

Al entierro acudió numerosa y distinguida concurrencia entre la que figuraban cuantos en esta ciudad rinden culto á las letras, y representantes de todos los periódicos de la misma.

El lujosísimo féretro forrado de terciopelo y adornos de oro, y una preciosa corona que iba sobre el mismo, fueron regalados por la redacción de nuestro colega *El Diario de Alicante*, como muestra de admiración y cariño al anciano poeta.

Tras el fúnebre cortejo iban los carruajes de los señores barón de Mayals, Salvetti, Torres, Barón de Petrés y otros varios.

Ecos de los pueblos

En los días 5 y 6 del próximo mes de febrero, tendrán lugar las elecciones para cubrir las diez concejalías del municipio de Novelda, vacantes por dimisión de los que las desempeñaban.

El día 19 se mandaron á Madrid las ternas para la provisión de la escribanía de actuaciones del juzgado de Novelda, vacante por fallecimiento de D. José Ens Agulló, y que interinamente desempeña D. Pedro Gras.

En dicha terna, según rumores, está incluido ese señor notario y los abogados y ex-jueces municipales de ésta, D. Francisco Pomares y Amat y D. José Jover Bernabeu.

Para las elecciones parciales de los individuos que han de ocupar las ocho concejalías vacantes en el municipio de Orihuela, se ha

y que sabrás que las ha habido muy jóvenes y muy lindas que no se han desdenguado de fijar sus ojos en nosotros. Ahora bien, ya que tú me obligas á hablarte de cosas ridículas, en lenguaje ridículo también, concluiré diciéndote para cerrarte la boca, que el objeto de mi amor es una niña de quince años, y que puede competir en hermosura con esa diosa *Gypris*, cuyas proezas aprendes en versos rimados.

—Lelio, exclamó la Cheechina rompiendo en una carcajada, eres el fátuo mas insoporrible que he conocido

—Si soy un fátuo, bella princesa, contesté yo, tú únicamente tienes la culpa

—Ahora bien, dijo ella, si tú no mientes, si la señora de tus pensamientos es digna de las locuras que te propones emprender por ella, ten presente una cosa, antes de ocho días te desesperas.

—¿Quién diablos te insp ra cosas tan poco satisfactorias? le dije entonces.

—Lelio, no nos andemos bromeando, dijo ella poniendo su mano sobre la mía en señal de amistad. Yo te conozco mejor que puedes conocerte tú á tí mismo, y no hablo en balde; con todo, te digo que estás muy furiosamente enamorado, y que vas á padecer.

—Vamos, vamos, chica, cuando llegues á vieja te podrás retirar á Malamoco y allá ocuparte en decir la buena ó mala ventura á los gondoleros y demás gente del mar, pe-

señalado por la superioridad los días 7, 8 y 9 del próximo febrero.

La dirección de Sanidad anuncia la vacante sacándola á concurso de la plaza de médico de baños de Monforte *Nuestra Señora del Orto*, la que debe proveerse entre los médicos directores propietarios.

El arquitecto D. Ramón Mas, ha formado el plano y proyecto para la construcción de una iglesia en el pueblo de Torrevieja, los cuales merecen el aplauso de las personas peritas.

Nuestro querido amigo D. Francisco Rizo Penalva, alcalde de Novelda, interesándose como siempre por la buena administración y ornato de aquel pueblo, acaba de disponer que los propietarios de casas que antes de finar el mes no hubiesen embalsado sus respectivas fronteras, tendrán que pagar á los operarios que para esta operación pusiere la autoridad municipal.

Alabamos la disposición de dicho alcalde, que continúa por el buen camino que emprendió D. Gregorio Rizo cuando ocupó aquel cargo, que gracias á su gestión administrativa, figura el pueblo de Novelda como uno de los primeros de nuestra provincia en cuanto se refiere á policía urbana.

Se anuncia para el día 4 del próximo Marzo la subasta en el pueblo de Sax de un nuevo cementerio que se ha de llevar á efecto, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría de aquél ayuntamiento.

La guardia civil del puesto de Villena ha preso á un sujeto que robó un reloj, siendo devuelta la alhaja á su dueño.

En noches pasadas se intentó un escape en la casa habitación del notario público D. Ramón Amat, de Orihuela, ignorándose quiénes fueran los autores del hecho.

Estos parece que desearon penetrar en dicha casa practicando un agujero en el terrado de una galería de la casa, que comunica con las habitaciones interiores; pero al tropezar con el maderamen, desistieron de sus criminales intentos.

Dice nuestro colega *El Oriolano* del 24 de los corrientes:

«Por primera vez quedó anoche establecido por orden del señor alcalde un servicio de vigilancia especial nocturna, hecho por los individuos de la guardia municipal distribuidos en los diferentes barrios de la población.»

Dice nuestro apreciable colega *El Serpis*: «Celebramos sinceramente la noticia que nos trasmite un estimado colega de la capital, de hallarse completamente bueno y sano el señor Loma y Corradi.»

Agradecemos el interés que se toma por la salud de nuestro querido é ilustre paisano.

Anteayer se efectuó en los salones de la sociedad Unión Agrícola de Orihuela, la subasta de acopios para la carretera á la estación, cuyas obras empezarán definitivamente en seguida, como igualmente las de paseos y jardines.

En la sesión celebrada el jueves último por el ayuntamiento de Orihuela, se reiteró la aprobación de todos los acuerdos tomados por el municipio desde la entrada en él de los fusionistas, nombrándose depositario de los fondos municipales á D. Manuel Aliaga, oficial primero de la secretaría á D. Eduardo Lozano, y segundo, con destino á la secretaría particular de la alcaldía, á D. J. Rufino Gea.

El domingo por la mañana continuaron en la Escuela Industrial de Alcoy, las conferencias dominicales sobre aplicación de las ciencias á las artes mecánicas.

Ha estado encargado de la explicación el catedrático y doctor en Ciencias D. Santiago Juliá Monllor.

En breve vá á anunciarse la vacante del cargo de secretario del Ayuntamiento de Valencia; pero dice un colega, que ya está acordado el nombramiento del Sr. Jimenez Valdivielso para la vacante.

Pues para eso podría suprimirse el anuncio y no molestar á los que tal vez hagan algunos gastos y pierdan su tiempo, de buena fé, por aspirar al cargo.

Correo de Madrid

Servicio particular de «El Liberal»
Madrid 24 Enero 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.
A pesar de que hoy han vuelto á reproducirse como en los días anteriores los rumores sobre alteración del orden público, éste es inalterable por ahora en toda España. El espíritu

de libertad en que se inspira el gobierno, el discurso pronunciado por el Sr. Albareda al entregar sus cartas credenciales al Presidente de la República francesa, y la actitud de los revolucionarios acogidos al indulto, son garantías para la imperturbabilidad del orden.

Las divergencias que empezaron á notarse entre los progresistas demócráticos en la última Junta celebrada, han tomado cuerpo y hacen preveer una pronta ruptura entre los dos elementos que lo constituyen. El Sr. Salmerón y sus amigos son partidarios de la lucha legal, y á ella irán con ó sin los zorrillistas: éstos últimos obtan por el retraimiento y aplauden la conducta del Sr. Ruiz Zorrilla, trabajando para una revolución como único medio del triunfo de sus ideales. La asamblea que se reunirá el 30 de Marzo, será quizá el motivo para el rompimiento definitivo.

Leemos en una carta particular de Manila, que es muy considerable el número de súbditos alemanes que de continuo llegan á aquella capital inundando las casas de comercio y particulares, contentándose con módicas retribuciones. En esta misma carta se dice que esta invasión de alemanes podrá constituir algun día la realización de los propósitos que abraza el canciller sobre las Filipinas. Sin dar la importancia que el remitente de la carta atribuye al asunto, nos parece oportuno llamar la atención sobre el mismo.

Los amigos del Sr. Romero Robledo siguen ocupándose febrilmente de los preparativos para la lucha electoral.

Las noticias del cólera buenas. Un telegrama de última hora dice que el gabinete francés no dimitirá aunque se repita otra derrota parlamentaria como la sufrida últimamente.

Las noticias de nuestra factoría de Rio de Oro, dicen que las transacciones comerciales continúan prósperas.

Dicen de Rusia, que se han descubierto nuevas conspiraciones nihilistas.

Anuncian de Londres que el actual gabinete tendrá que presentar la dimisión dentro de breve espacio.

A la hora de cerrar esta carta, dícese que el general Fajardo ha muerto anoche. Oficialmente nada se dice.

Suyo afectísimo,
El Corresponsal.

Los ministros de Estado, Hacienda, Marina y Ultramar recibieron el encargo de entender en todo lo referente á las expediciones que se organizarán para ejercer actos de dominio en nuestras posesiones de Filipinas. Los acuerdos relativos á esta importante cuestión, son los siguientes:

1.º Disponer que se establezcan gobiernos que representen los derechos de España en las islas Carolinas y en las Palaos. Para las primeras se señala la capitalidad en Yap y para las segundas en Babel Zuap.

Estos gobiernos estarán dotados de la correspondiente guarnición, á cuyo fin se dispone que dos compañías del batallón de infantería de Marina que está en Filipinas presten este servicio, relevándose periódicamente.

El resto del batallón parece que regresará á la Península por no considerarse indispensable su residencia en aquel Archipiélago. Con el regreso se produce una economía de importancia en el presupuesto de Marina.

2.º Disponer que se organice una expedición que recorra las islas donde la cañonera *Albatros* ejerció actos de soberanía en nombre de Alemania, toda vez que por el protocolo se reconoce en todas ellas la de España. Esta expedición se hará inmediatamente.

3.º Que otra expedición recorra también nuestras posesiones de la costa occidental de África, á fin de dejar consolidada en ellas la soberanía.

4.º Aumentar la importancia y categoría del Gobierno de las Marianas reforzando su guarnición.

Sobre la designación de territorios que han de ser ocupados y recursos pecuniarios para las expediciones, el señor ministro de Ultramar presentó algunos datos á sus colegas de Gabinete.

Ha sorprendido bastante el juicio que el corresponsal de *El Imparcial* hace en un despacho acerca de la recepción del Sr. Albareda, porque siendo proverbial el laconismo del presidente de la república francesa, las personas que lo conocen se han sorprendido de lo expresivo que estuvo respecto á nuestro embajador, con quien, además de lo dicho en la recepción oficial, se entretuvo largo rato en conversación particular.

Bajo la presidencia del Sr. Figuerola, por el fallecimiento de la esposa del Sr. Fernández de la Hóz, se ha reunido en el ministerio de Ultramar, la comisión de codificación de las provincias de aquel departamento, examinándose algunos trabajos de importancia y de gran interés para las mismas, durando largo tiempo la sesión.

En Burdeos se han acogido estos días á indulto, tres emigrados y los han solicitado el lfez D. Santiago Fernández Freire, el teniente D. Fulgencio Duran, el cubano negro, Justo

Specht y cinco soldados, habiéndose facilitado pasaporte á tres carabineros.

En Tolosa se han acogido á indulto cuatro emigrados procedentes de Badajoz, y el conocido republicano barcelonés Ignacio Dublé y Barceló.

En París se han acogido á la gracia los republicanos Rafael Illan, Santiago Muñoz, Estanislao Sanz, Luis Maraber y Francisco Urios y los carlistas Roman Casado, Capistrano Merino, Joaquín Frechin y San Prieto, Antonio Asensio, Joaquín Andrés y Nicomedes de Gracia.

En el depósito de Angulema han sido indultados el comandante de infantería D. Justo Rebael y Battie y los soldados Miguel Estevez, José Farré, José Gasio, Fidel Saiz y Valerio Tamame.

Se ha pasado una real orden al gobernador de Madrid para que forme expedientes para conceder la gran cruz de Beneficencia al ex-ministro de la Gobernación Sr. Villaverde y al ex-director de Beneficencia Sr. Roda.

También han sido propuestos para dicha gracia los ex-gobernadores Sres. Alvarez y Lopez Ayala, y el de Granada, Sr. Pons, para la gran cruz de Isabel la Católica.

El *Diario Oficial* de la república vecina ha publicado últimamente el resumen del comercio exterior de Francia. Los resultados son pocos lisonjeros, pues aparece de los datos recogidos, que durante el año de 1885 la exportación ha disminuido en cantidad de 61 millones de francos comparada con la del año anterior, y que desde hace cuatro años, ó sea desde que se inauguró la política colonial que debía proporcionar nuevas salidas comerciales, el conjunto de las exportaciones ha disminuido por valor de 289 millones de francos.

Al propio tiempo, la administración de consumos de París, que ha perdido más de medio millón de francos durante el último mes de diciembre solamente, ha publicado también su balance, del que resulta que en el año 1885 sus ingresos han sufrido una disminución de siete millones de francos comparados en los del año 1884.

Ha cambiado mucho la opinión desde algunos días á esta parte en cuanto se refiere á la tranquilidad y al orden público. El gobierno ha sabido inspirar gran confianza, y el hecho es que hoy la tiene todo el mundo.

Han perdido, pues, el pleito los alarmistas.

De aquí y allí

Beneficio

Como anunciábamos días pasados, el miércoles 27 tendrá lugar el de la Srta. D.ª Angela Nadal, primera tiple de la compañía de zarzuela que actúa en el Principal.

Por el programa solo, sino fuera también por las muchas simpatías que justamente se ha captado entre los alicantinos tan distinguida artista, la función de esa noche será una verdadera solemnidad.

Constituyen el programa la preciosa obra de Arrieta y G. Gutierrez *Llamada y tropa*, la lindísima zarzuela titulada la *Epistola de San Pablo* y el monólogo *La primera noche*, escrito espresamente para la beneficiada.

Además, el distinguido aficionado alicantino D. Rigoberto Rovira, cantará en uno de los intermedios y en obsequio á la Srta. Nadal, la romanza de bajo de la hermosa obra de Verdi titulada *D. Carlo*, finalizando tan escogida función con la canción española titulada *La Picadora*, por la Srta. Nadal.

Nuestra enhorabuena por la elección de obras.

Ropa blanca y ropa sucia

(TODO LAVADO EN CASA)

—No se apure V., señorita: los hombres...
—Los hombres serán como quieran, pero éste, éste me ha dejado la duda en el corazón para mientras yo viva...

—Ya sabe V. que yo soy su confidente, su amiga, casi su madre, despues de treinta años de servir en la casa...

—Traiga V. el canasto.
—Aquí está; pero ¡no llore V., señorita! Aquí está el cuaderno y la pluma.

—¡Infame! ¡A una mujer que le quería más que á su vida! Yo que he perdido por él...

—Tres pares de enaguas.
—Pensar que dejé por él un partido tan bueno... Mis padres se han muerto con el pesar de no verme casada... y el miserable, viéndome sola, enamorada de él, abusando de mi soledad... Las lágrimas que yo he vertido por su culpa llenarían...

—Docena y media de pañuelos.
—¡Qué horas hemos pasado aquí, Pepa!

—Ya, ya lo sé, señorita.
—¡Sentados en aquel sofá, á la caída de la tarde, he consumido yo con él tanto idealismo! He consumido mi sensibilidad, mi ternura, mi corazón y...

—Seis pares de medias.
—¡Ay, Pepa! Yo me quisiera morir; yo no tengo sosiego, no puedo vivir así; quisiera aborrecerle y no puedo, no puedo; temo encontrar-

me con él en cualquier parte; cuando pienso en eso y no me llega la camisa al cuerpo...

—«Siete camisas.»

—Es cosa probada que cuanto se hace por ellos es perdido, completamente perdido; no valen lo que se pasa por ellos; yo he hecho por ese bribón sacrificios inmensos de todos géneros. ¿Qué me queda á mí? ¿Qué me queda?

—«Un *polissón* encarnado.»

—Ahora volveré á trabajar como antes de que á papá le colocaran. ¡Qué lástima de dinero que trajo papá de la Habana, para que se lo gastara ese pilla! ¡Y yo dándole á guardar mis ahorros, lo que pudiera ser mi dote si yo hubiera pensado en casarme!... ¡Casarme!... ¡Para que ahora me resulte que está casado en Carcagente! ¿Qué recurso me queda? Si apenas tengo que ponerme...

—«Dos pares de pantalones.»

—Mire V., Pepa; mañana vamos á escribir á mi tía Agueda, la que está en Tolosa, á ver si quiere tenerme en su casa. Ella es buena; dicen sus enemigos que tuvo yo no sé qué con un gobernador militar que hubo allí; pero á mí eso no me importa. La diré lo que me sucede, la pediré por Dios que me recoja; mi nombre está manchado...

—«Una toalla.»

—Estas cosas no tienen más que un arreglo...

—«Dos sábanas de matrimonio.»

—Casarme allí con un hombre sin pretensiones como este bribón, regularizar esta situación mía, que es muy difícil, y ver si así logra una levantar...

—«Una falda de piqué.»

—El buen nombre de la familia. ¿No es verdad, Pepa? ¿No cree V. que yo no puedo continuar en Madrid en estas condiciones? ¿Qué falta?

—«Dos gorritos de niño.»

—¡Ah! Sí, los de la vecina que se marchó; guárdelos V., los llevaremos con nosotros. ¿Qué es eso que queda en el canasto?

—Pues ya ve V....

—¡Mi bata, mi bata de encaje!

—Pero señorita, no se desespere V. así. Se vá V. á poner fea de tanto llorar.

—Deshágala V. esta misma noche y haga V. con los encajes una papalina. ¡Sobre que yo he de caer enferma en cama!—*Eusebio Blasco.*

Baudejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente (Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 rs. onza.

Fábrica de Naipes

J. Cumanes. Calle de Santo Tomás, 4 Madrid. Remesas á provincias.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 24 de Enero de 1886.

Barómetro	749.31
Termómetro	11.6
Viento	S. O. Calma
Atmósfera	Nubes
Mar	Rizado
Temperatura máxima del aire á la sombra	18.0
Idem mínima durante la noche	5.0
Irradiación nocturna	...
Evaporación en milímetros	1.43

Espectáculos

PRINCIPAL — Doña Juanita.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 25 (3-20 t.)—Ha ocurrido un horrible incendio en la estación del Norte.

Las autoridades trabajan activa y heroicamente para la extinción del incendio.

A pesar de todos los esfuerzos el fuego continúa á la hora de poner este telegrama.

Coméntase mucho este siniestro recordando el reciente incendio de la estación de Irún.

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 25 (10-45 n.)—Hoy ha sido firmada por la Reina la combinación diplomática.

Han sido nombrados ministros en Lóndres, Italia, Constantinopla y Bélgica respectivamente, los Sres. Mazo, Rascon, Crespo que se hallan en Méjico

Ha sido nombrado ministro de España en Méjico Becerra Armesto: de Viena Merry, de Holanda, Almodovar; de China, Rodriguez.

Dícese está dictada la sentencia sobre los sucesos de Cartagena. Ignórase oficialmente.

Ha habido gran crecida en el Guadalquivir Cerrado el puerto de Sevilla.

Se han recibido telegramas del Embajador en París Sr. Albareda, participando que el Gobierno francés reprimirá emigrados Argelia. Se complica de nuevo la cuestión de Oriente

SECCION DE ANUNCIOS

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

TIPOGRAFIA

DE

 ANTONIO REUS 

calle de Jorge Juan, 11 y 13

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos tipográficos modernos, se hacen cuantos trabajos concernientes á dicho arte se encomienden, con una gran economía, puntualidad y esmero.

Especialidad en sobres impresos, membretes, tarjetones para establecimientos comerciales, facturas y tarjetas de visita imitación á madera y blancas de diferentes clases y precios.

Se sirven pedidos de impresos para fuera de la capital.